

# El Día de Palencia

DIARIO CASTELLANO DE INFORMACION

PROPIEDAD Y ORGANO DE LA FEDERACION DE SINDICATOS CATOLICO-AGRARIOS DE LA PROVINCIA

REDACCION  
Canalejas, 1

ADMINISTRACION  
Calle Mayor, 15

Apartado 34

Teléfono núm. 8

PALENCIA  
VIERNES  
9  
Octubre 1936  
Año XLVI.-2.ª ÉPOCA  
N.º 14.427

## La jornada de ayer fué muy gloriosa para nuestras tropas Sigüenza y San Martín de Valdeiglesias cayeron en poder de las fuerzas nacionales Los contingentes rojos existentes en el Valle del Tiétar en situación comprometida

### Hablan los héroes ...y besó tierra de Castilla

La profecía del coronel Yagüe ha sido cumplida. El heroico caudillo, el singular soldado que ya suena en nuestros oídos como un libertador de la Patria, destacado en esta colosal Reconquista, en Burgos y en Valladolid ha besado con sus legionarios tierra de Castilla.

Y ha sido su ósculo un beso de paz, de emoción; un beso de los labios con la dulzura del patriotismo, el coronel Yagüe ha rendido toda su fortaleza, toda su magnitud de masculinidad a la tierra que es su madre, a la tierra de Castilla, agradeciéndola tanta ferocidad, tan fecundo contenido.

Y, ante este gesto magnífico, inimitable de Yagüe, que en los comienzos de la lucha se acordó de su madre Castilla y le ofreció besar sus plantas, postrarse ante su Grandeza, no le fue de exclamar más que un grito de inmensa satisfacción:

«Salve, los hijos de nuestra Castilla, estos hijos recios, bravos, agradecidos y buenos, que como el coronel Yagüe exponen ante las balas enemigas su vida para salvar la más preciosa de sus madres, de Castilla!»

«Bien nacido seas en esta tierra de superficie áspera, pero de cordial contenido, caballero de las armas que veláis el sueño gigante de la madre con el mismo sacrificio con que ella entre duébles dolores os mando a este mundo! Yo ante las palabras emocionadas, sublimes, que desde el balcón del Ayuntamiento de Valladolid pronunciara el coronel Yagüe enalteciendo a esta tierra plana de pan llevar, he pensado en la propia madre de tan egregio militar para bendecirla, para reverenciársela.

No sé si aún tendrá la suerte el coronel Yagüe de que viva su madre; pero si por desgracia formara en otro mundo, desde el Cielo esa santa mujer, o desde la tierra, si viviera, ¿cómo sentiría hincharse su corazón, abrasarse su pecho, ébria de tanta gloria, porque estoy seguro que esa santa madre al abrazar a su hijo, como héroe, simbolizaba la bondad de todas las madres españolas, el valor de su austeridad y su constante sacrificio, que hace fuertes a sus hijos.

Así es Castilla también, como esas madres. Austeras, llenas de privaciones, recogida, callada; pero es esa su condición la que imprime coraje y reciedumbre a sus hijos. Y ellos, generosos, ofrecen una fortaleza de ensueño para seguir conservando a su madre callada y buena, austera y recogida, porque saben que de esas condiciones se nutre un plantel de hombres valientes.

Yed sino las provincias vascas. Lleno de dulzura su paisaje, hundidas de mares y barcos, movidas sus industrias, ciudades alegres como San Sebastián y Bilbao, donde la naturaleza se ofrece espléndida con hombres de talla y fuerte, y... sin embargo, no produce estos gestos castellanos. Les ha faltado austeridad, privaciones, y entre tanto boato de fiesta y musgo de montañas, entre tantos ríos y mares, se ha marchado la esencia del recogimiento, que tiene el secreto de hacer buenos y bravos a sus hijos.

Caballero de las armas: estos campos de tu tierra bendita que estás vivificando con calor de fe y fuego de héroe, que sólo tienen la música de sus alondras, han sentido vuestra bendición. Y en su soledad—donde resuenan todas las voces patrióticas—han escrito para siempre ya vuestro nombre. Sonarán las campanas, y al perderse el sonido en horizontes tan ilimitados, esas campanas que recogen la oración de tantos castellanos, buscando vuestro nombre; los gorriones—aves parleras de la llanura—con sus sonoridades de novela, es que están obsequiándoos, señores, con sus ayes y dulzuras...

Nuestras cigüeñas escalarán las torres parroquiales para volar a la llanura y descubrir en los espacios las armas inmensas de Yagüe ¡Quién sabe si estas aves pueden disfrutar de su paz de aldea gracias a vuestra señora espada de valiente!

«¡Arriba, castellano coronel! Después que acabéis la lucha, Castilla ha de volveros el beso que vosotros, hidalgo hijo de sus madres de mieses, la habéis ofrendado con vuestros legionarios cumpliendo una profecía que pasará a la historia.

Un día, pronto, callarán las aves parleras, rindiendo las arpas, cesarán a vuestra gloria, cesarán de volar las camaleones quienes ocupemos las torres de nuestras villas para contemplar el magnífico desfile de vuestra ínclita Legión por estos campos donde la alondra mañanera predica una paz al amanecer de todos los días...

Entonces la paramera horizontal de nuestra meseta, encendida de gratitud, se colocará vertical al paso del héroe, del Caballero Yagüe, para decir a sus hijos, que en las torres derramarán lágrimas de emoción: ahí va un castellano.

A. SANTOS Y PASTOR

### La situación en Santander

BRUNO RECOMIENDA SENSATEZ

«Sébase que es gran situación en Santander, donde las fuerzas de la Guardia Civil y de las milicias de Asalto han conseguido sangrientas luchas con los milicianos.

Esto ha obligado a Bruno Alonso a salir desde un balcón del Ayuntamiento a las masas, recordándoles paz interna y comportamiento.

También se sabe que en va-

### 40.000 habitantes menos en San Sebastián

MLLAN.—La población de San Sebastián, que era de 85.000 almas antes de la actual situación, ha quedado reducida en la actualidad a 45.000.

Se cree que los cuarenta mil que faltan son nacionalistas y marxistas que han huido cuando la toma de la capital por las tropas nacionales.

En los pueblos se han registrado colisiones entre los vecindarios y los milicianos que se presentaban para requisar víveres.

### EL ASALTO DEFINITIVO

Según decía esta tarde Radio-Tetuán, el éxodo de mujeres y niños desde Madrid a las provincias de Levante.

El corresponsal de un periódico inglés decía que Madrid no podrá oponer resistencia seria a la acometida de los nacionales. El Gobierno de Madrid no cuenta más que con pocos oficiales y éstos no pueden imponer la disciplina a las masas, que van y vuelven al frente cuando les viene en gana, sin que se vea medio de impedirlo.

Además, añade dicho corresponsal, los nacionales cuentan con muchos partidarios dentro de Madrid, que sabotean con los medios a su alcance las medidas que dicta el Gobierno rojo.

El corresponsal termina diciendo que cree que en un plazo muy breve Madrid ha de caer en poder de los nacionales.

### MANIFESTACIONES DE MUJERES EN EL INTERIOR DE MADRID

MADRID.—Con motivo de la proximidad de las tropas nacionales, hubo algunos incidentes en las calles motivados por grupos de mujeres que a voces pedían que lo que era necesario es que se les dé más comida para sus hijos y que no se envíe a los hombres al matadero, como ahora se hace.

Las milicias rojas tuvieron que hacer algunos disparos para disolver a estos grupos.

### Colaboración de la aviación

BERLIN.—La toma de Madrid por las fuerzas nacionalistas se aproxima por momentos. Con una decisión y un empuje formidables, han avanzado las fuerzas nacionalistas en una profundidad de 30 kilómetros. Los "rojos" han fortificado grandemente Aranjuez, al igual que habían hecho con posiciones como Maqueda y Santa Cruz de Retamar, que ya están tomadas por el Ejército. Nuestro crítico militar—sigue diciendo Berlín—opina que esta fortificación correrá la misma suerte que las anteriores, ya que el Ejército nacionalista ataca con su "relán" acostumbrado.

La aviación nacional sigue

### Desde Madrid confirman que se han llevado el oro

#### PORQUE NO LES IMPORTA QUE SE HUNDA LA ECONOMIA ESPAÑOLA

MADRID.—Esta tarde, en el diario latoso discurso que pronunció la radio de los telegrafistas, confirmaban que el oro de España había salido de las arcas de los Bancos.

«Nosotros—decía—al sacar el oro de España y ponerlo en la nación más afín con nuestros ideales, no hacemos sino lo que debemos. Es cierto que se ha hundido la economía española.»

«Y yo pregunto—continuaba: ¿Qué nos importa que se hunda la economía española si hemos de triunfar? ¿Acaso no el tra bajo no hemos de nuevo de adquirir ese oro? Y si no triunfamos, ¿vamos a dejar esa riqueza dispuesta para que esté a disposición de las naciones que son nuestros enemigos? ¿Para qué queremos, pues, el oro?»

Y así, con esas preguntas y respuestas, continuaba «la lata telegrafista», queriendo convencer a sus secuaces de lo que no es posible convencer a nadie que no sea estúpido y antiespañol, es decir, quería convencer de que el oro de España no servía para nada a los españoles.

«Por qué, pues, si no vale nada el oro, lo envían a Rusia?»

La Vd. EL DIA DE PALENCIA

### Esta tarde llegan a Palencia los falangistas del Alcázar de Toledo

Esta tarde, aproximadamente a las seis y procedentes de la ciudad hermana de Valladolid, llegarán a nuestra capital los falangistas que con los demás heroicos defensores del Alcázar toledano resistieron bravamente el bárbaro asedio de las milicias rojas durante setenta y dos días.

A recibir a estos distinguidos españoles que tan alto han puesto en el mundo el nombre de su Patria, saldrán las autoridades, representaciones del Ejército y Milicias y la Banda Municipal.

Esta noche, al finalizar su emisión habitual la estación de F. E. de Palencia, algunos de los héroes del Alcázar dirigirán breves palabras al pueblo palentino, lo que se hace público para conocimiento de todos los radioyentes.

Sin tiempo para más, no queremos cerrar nuestra edición de hoy sin hacer constancia de nuestro cordial y respetuoso saludo a tan brillante representación de aquella legión de heroicos soldados de España, a la que deseamos durante su breve permanencia en Palencia una gratísima estancia.

Para servir impresos con rapidez  
Imprenta de EL DIA  
MAYOR, 15 APARTADO 34  
LEA USTED  
EL DIA DE PALENCIA

bombardeando Madrid y sus alrededores, y al mismo tiempo preparan la labor de la Infantería para el día del ataque.

### Informes oficiales del Cuartel General del Norte

#### Se confirman varios brillantes éxitos de las fuerzas nacionales

EL COMUNICADO DE ANOCHE  
(Situación general a las 21 horas del día 8 de Octubre de 1936)

Continúan las fuerzas de este Ejército desplegando actividad en todos los frentes, consiguiendo señalados éxitos. Se ha operado en la jornada de hoy en el frente Soria-Guadalajara, ocupando la plaza de Sigüenza; en el de Avila, donde se ha entrado en Navalperal de Pinares; en el de Gredos-Toledo, habiendo caído en nuestro poder el importante nudo de comunicaciones de San Martín de Valdeiglesias, y en los de Asturias y Vizcaya, en los que las respectivas columnas han alcanzado sus objetivos.

La situación, pues, sigue presentándose francamente favorable.

#### OCUPACION DE SAN MARTIN DE VALDEIGLESIAS

Las fuerzas expedicionarias de la séptima División, que al mando del general Mola operan en la provincia de Toledo, han ocupado en el día de hoy San Martín de Valdeiglesias.

Esta posición, también punto fortificado por los "rojos", es cabeza de partido judicial y pertenece a la provincia de Madrid.

#### NUESTRAS FUERZAS ENTRAN EN SIGÜENZA

En las primeras horas de la tarde de hoy, las fuerzas del Ejército del general Mola han ocupado la ciudad de Sigüenza, a la que desde hace varios días se tenía sitiada y completamente incomunicada.

#### NAVALPERAL, CONQUISTADO

Las columnas del Ejército del Norte que operan en el sector de Avila, ocuparon en la mañana de hoy el pueblo de Navalperal. La gran resistencia que opuso el enemigo a nuestras tropas fué vencida por éstas, que tras una eficaz preparación artillera y aérea, atacaron violentísimamente, ocupando el pueblo y poniendo en franca huida al enemigo. En esta operación se han cogido muchas municiones. El enemigo huyó hacia El Escorial.

#### MATERIAL COGIDO EN SAN MARTIN DE VALDEIGLESIAS

En la toma de San Martín de Valdeiglesias, nuestras fuerzas se apoderaron de abundante botín de guerra. Entre el mismo figuran veintisiete camiones, diez coches ligeros, dos piezas de artillería sobre camión, del siete y medio; un tren de municiones, mil quinientos proyectiles de artillería y un quirófano completo, entre los prisioneros hechos, figuran treinta y dos guardias de Asalto.

Antes de la entrada de nuestras tropas, los "rojos" quemaron el Seminario, donde tenían su depósito de municiones.

### Palentinos evadidos de las filas rojas

#### EL CABO APARICIO

De regreso de Carrión de los Condes y en viaje para el frente del Guadarrama, con objeto de incorporarse a las fuerzas nacionales, hemos tenido el gusto de saludar en esta Redacción a nuestro buen amigo el cabo del Batallón Ciclista, de guarnición en Alcalá de Henares, José Aparicio, el cual logró evadirse de las filas de los rojos en el indicado frente de batalla, uniéndose a nuestras fuerzas del citado sector el día 22 de septiembre último.

Con el cabo Aparicio consiguió evadirse otro soldado de la misma unidad, natural de Tolosa (Guipúzcoa).

El carrionés evadido de las filas marxistas, nos ha facilitado numerosos detalles correspondientes a los primeros días del movimiento en Alcalá, pormenores que ya conocen en su mayoría nuestros lectores.

Según Aparicio, las fuerzas del Batallón que tantas simpatías cuenta en nuestra ciudad, lucharon heroicamente en aquellos primeros días, viéndose obligados a retirarse a los cuarteles por la invasión de milicias rojas procedentes de Madrid y los furiosos ataques aéreos de la aviación enemiga.

El día 20 de julio había sido declarado el estado de guerra, fijándose en los sitios de costumbre el correspondiente bando, firmado por el comandante Rojo, afecto al movimiento nacional y en contra del criterio que sustentaba el teniente coronel primer jefe Gumersindo Azcarate.

Este, que resultó herido, se encontraba el día 22 de septiembre, fecha de la evasión del cabo Aparicio, muy mejorado y al servicio de los rojos.

La oficialidad y clases del citado Batallón Ciclista, en su inmensa mayoría afectas al glorioso movimiento nacional, han sido sometidas a proceso y condenados los que las constituyen a diversas penas.

Cuando los oficiales del Batallón fueron desarmados después de la rendición de dichas fuerzas, se hizo cargo del mando de las mismas, arreglándolas en términos muy patrióticos y levantados el brigada Muñoz.

Aparicio, en uno de los ataques aéreos de los aviones marxistas logró con su ametralladora derribar uno de aquellos aparatos, incendiándolo.

#### EL GUARDIA DE ASALTO GONZALEZ

También hoy hemos tenido el gusto de estrechar la mano del guardia de Asalto señor González, quien de paso para su pueblo de Tarlonte de la Peña ha pasado unas horas en Palencia.

Este otro paisano logró, como el anterior, evadirse de las filas marxistas de las avanzadillas del Guadarrama juntamente con otros dos guardias del mismo Cuerpo y de nuestra provincia.

De esta evasión, así como de los días pasados en las filas rojas en Madrid y Guadalajara, su relato coincide con el publicado hace unos días en EL DIA DE PALENCIA por nuestro cultísimo y diligente cronista del frente del Guadarrama R. P. López Tascón.

#### SUSCRIBIRSE... a EL DIA DE PALENCIA

es defender sus intereses materiales y estar al corriente de todo lo que pueda interesarle.



Rogad a Dios en caridad por el alma de

## EL SENOR DON NICANOR CAMPO BARRIUSO

Teniente de la Guardia Civil

Dió su vida gloriosamente por la Patria en el Alcázar de Toledo dos días antes de su liberación

### D. E. P.

Su viuda, hijos y hermanos (ausentes), su hermano don Francisco, Capitán de la Guardia Civil (retirado); hermana política doña Juliana Martín; sobrinos Pablo, Adolfo (ausente), Francisco, Vicente (ausente), Alfonso, Amelia y Pilar; sobrinas políticas María Millán, Teresa Nieto (ausente) e Hipólita Martínez, y demás familia,

**Suplican a sus amigos una oración por el eterno descanso de su alma y asistan a los funerales, por lo que les quedarán altamente agradecidos.**

El funeral mañana sábado, a las diez, en la iglesia de Nuestra Señora de la Calle.





# El Día de Palencia

De los artículos firmados responderán sus autores. No se devuelven los originales

Facturas. Cartas. Tarjetas Recordatorios. Talonarios. IMPRENTA de la FEDERACION

## El diario del Alcázar

Por Joaquín ARRARAS

Los veinte primeros días del asedio.—Hubo partidos de fútbol, paseos por la galería y hasta función de circo.—El día 29 de Julio comenzaron los sitiados a comer carne de caballo

El Alcázar tuvo su diario que se llamaba así: "El Alcázar". Cada día lo encabezaba con un título de filigrana más o menos florecido según el humor y las perspectivas que ofrecía la jornada, un joven de probada y magnífica fe patriótica: Anacleto Rolig, secundado por Andrés Marin, que ha hecho las más brillantes oposiciones a la más encumbrada plaza de taquígrafo, cogiendo desde un mechinal en el hueco de la escalera donde se hallaba instalada la radio, las emisiones de Madrid, Lisboa y Sevilla y en cierta ocasión un discurso de Pemán íntegro.

"El Alcázar" se comenzó a publicar el 26 de Julio y salió sin interrupción hasta el día 27 de septiembre. En total 63 números. Se editaba en una multicopista, y en los comienzos con gran derroche de tirada que alcanzó 350 ejemplares, pero con la prolongación del asedio hubo que reducirla y en los últimos días por escasez de papel y falta de tinta, con gran apuro se sostenían los cien ejemplares.

Colección única en su género, que las hemerotecas buscarán con codicia. El diario del Alcázar! El periodismo en su expresión más bizarra; verdadera hoja de guerra. Seguir el asedio de los héroes de Toledo, a través de este periódico que todos los días dedicaba unas líneas a "información alcázareña", es seguir puntualmente las incidencias del cerco, y conocer la situación material y moral de los sitiados.

El día 26 de julio nos dice "El Alcázar" que el espíritu es excelente y pide que se atiendan con entusiasmo y sin queja las órdenes de racionamiento en alimentación y agua, pues a pesar de los optimismos de la información general la previsión aconseja ser cautos.

Día 27.—Sólo conserva un canchales de la artillería enemiga y el vuelo de un avión que les ha obsequiado con ejemplares del "A B C" adulterado de Madrid.

Día 28.—El Alcázar tiene un nuevo morador. Una de las refugiadas ha dado a luz un niño. Actividad de la aviación y de la artillería. Se jugó un partido de fútbol en el patio y hubo canciones a cargo de la juventud.

Día 29.—El periódico canta la excelente carne de caballo. Asegura que el estofado que han comido es excelente. La carne es sustanciosa y de blanquero similar a la de ternera. Fue despatchado con júbilo y reconocimiento hacia los autores de la idea. Algunos opusieron cierto reparo lógico. El caballo es animal limpio y pulcro que no come ni bebe nada que no esté en las mejores condiciones. Su valor nutritivo supera al de las reses bovinas. En el mismo número se recomendaba que no se cometan abusos en el gasto del agua.

Día 30.—Visita de aviones. Varios extremistas de Toledo se presentan en el Alcázar en calidad de rendidos. El periódico inserta el siguiente anuncio: Ofrecen trabajo a barbero curioso, todos los huéspedes de esta admirable e histórica pensión. Dirigirse a la Redacción o a cualquier tío con toda la barba. 31 de julio.—Paquete crónico. Continuamos, dice, cada vez con más espíritu y más justificada esperanza. Las galerías del Alcázar se ven animadas por el paseo de muchachas y señoras que son huéspedes de este Palacio.

1 de agosto.—Se elogia a los encargados del servicio de subsistencia para las 1.950 personas que cobija el Alcázar y que son el capitán Cuartero y el teniente de Intendencia Guadalupe. Se realizan intentos para emitir por radio.

2 de agosto.—Se encarece la necesidad de mantener en el mejor estado de limpieza los evacuatorios porque así lo exigen las mentales exigencias de higiene. Para festejar el día rojo, el enemigo lanzó ayer 132 cañonazos sobre el Alcázar. No ocasionó bajas. En la sección de anuncios, se avisa de la pérdida de una maleta que contenía un traje de teniente de la Guardia civil.

3 de agosto.—Sigue el bombardeo de artillería. En la Administración del diario se en-

uentran a disposición de quien acredite ser su dueño, una pluma estilográfica, dos llaves, un gemelo de camisa, dos crucifijos y una medalla.

4 agosto.—Más fuego de artillería. La batería, dice, sin cambiar de objetivo ha cambiado de posición. Esperamos que muy pronto cambie de dueño.

5 agosto.—El estado sanitario es bueno. Sólo se padecen molestias intestinales, pasajerías. A quienes las padecen se les recomienda que no tomen más líquido que el café del desayuno, con lo que se le suministra al organismo el líquido necesario; que coman la carne sin salsa y caso de tener sensación de sed, basta con enjuagarse la boca. Y si con todo esto la molestia no cesara, se les invita a que pasen por el botiquín en solicitud de unas papeletas de subnitrito de bismuto. Se da publicidad al rasgo de la Escuela de Gimnasia que ha entregado para el servicio general medio kilo de café y un bote de sal. También se dice que el jefe de los falangistas, descolgándose por un balcón ha podido coger un par de gallinas, huevos, pan, y otras vituallas que regaló para los enfermos. Se elogia el buen ánimo y el espíritu de sacrificio como lo prueba el que a fuerza de brazos se ha logrado subir por las escaleras del paso curvo un automóvil para emplear su motor en la mouturación del trigo.

6 agosto.—Por causas ajenas a la voluntad de los redactores, no se publicó periódico este día.

7 agosto.—Se elogia el rasgo del Guardia civil José Noya, que ha entregado una linterna eléctrica en perfecto uso para el servicio de sus jefes. Desde hoy los servicios de aguada solo se prestarán una vez al día, porque así lo aconseja una elemental previsión. Ayer se realizaron algunos reconocimientos en casas de los alrededores del Alcázar con el más completo éxito. Se anuncia una función de circo, que termina con un campeonato de lucha greco-romana (peso caballo) y un fandango estilo ca-riño.

8 agosto.—Continúa el reconocimiento de algunas casas próximas al Alcázar, respetando se los ajuares, y apoderándose de los viveres que son entregados para los enfermos. El capitán Vela ha proyectado la fundación de una Hermandad-Asociación de Defensores del Alcázar de Toledo. El periódico publica el reglamento. La Hermandad tendrá por misión mantener vivos y fuertes los lazos tan estrechamente anudados en el sufrimiento.

9 agosto.—Bombardeo por la aviación. Alguna de las bombas era de 50 kilos. Ataque con granadas de gases lacrimógenos. Las pruebas fueron sufridas con el habitual buen espíritu. En la administración ha entregado un guardia una moneda de cinco pesetas que está a disposición de su dueño. El guardia José Álvarez Gómez solicita un biberón para un niño.

10 agosto.—Fuerzas ataques de la aviación y de la artillería enemiga, soportados con excelente temple. Se publica una relación de distinguidos durante el ataque mixto de ayer. Guardias civiles a las órdenes del comandante don Pedro Méndez, Tropa de la Academia a las órdenes del capitán don Angel Frejo. Como muy distinguido se nombra al cabo de la Guardia civil José Paniego.

11 agosto.—Día bastante tranquilo. El coronel Moscardó, ordena que quedan terminantemente prohibidas las conversaciones con el enemigo o con cualquier clase de personas que se acerquen a los puestos con tal objeto, y que serán recibidas con fuego. Todo el que propale una noticia, favorable o no, está obligado a manifestar claramente la persona o el medio por los que haya llegado a su conocimiento, con objeto de comprobarlo en caso necesario.

12 agosto.—Paquete persistente. Los soldados de Caballería Alfredo Molina y de Infantería Máximo Gil, han entregado para la enfermería un jamón y tres gallinas. Que cunda el ejemplo, dice el periódico.

13 agosto.—Ayer terminó el animado paseo de las galerías con unos chupinazos del 10,5 que continuaron hasta el número de cuarenta y dos. Se vuelve a insistir en la necesidad de que

se atiendan puntualmente las prescripciones sobre higiene y evacuatorios.

14 agosto.—Fuerzas bombardeos que coincidieron con las horas de las comidas. Provocaron incendios. El coronel Moscardó prohíbe la salida sin permiso del mando a efectuar registros en las casas y lugares fuera del recinto que guarnecen nuestras fuerzas, pues peligra la vida de quien lo intente.

15 agosto.—Mayor bombardeo que el día anterior. Los disparos son recibidos con indiferencia. Se han habituado a ellos hasta las mujeres y los niños. Se hicieron comentarios en relación con la solemne fiesta de hoy. Se hace constar con alegría, que hasta ahora no se ha producido una sola defunción, ni aun por enfermedad, debido al buen espíritu que domina a la población y fuerzas del Alcázar. (Mañana continuaremos).

### En la Escuela Normal

Taller de ropas para las Milicias nacionales

Al empezar el curso en esta Escuela Normal, por acuerdo de la Junta de Profesoras, se ha puesto en marcha con gran actividad un taller que funciona en las horas de la tarde para confeccionar ropas para las Milicias que luchan por la Patria. En este taller, las alumnas trabajan con cariño y entusiasmo y ayudadas por sus profesoras, que además de su actividad prestan generosamente su ayuda económica para subvenir a los gastos que la confección de prendas origina.

### Notas municipales

Contestando a unas felicitaciones

El alcalde de Palencia ha recibido en el día de hoy los siguientes telegramas: Toledo - Palencia. — General Moscardó.—En nombre de los defensores Alcázar y propio, saludan y agradecen cariñosas felicitaciones, no habiendo hecho más que luchar como españoles por su Dios y por su Patria. Viva España.

Salamanca-Palencia.—Coronel ayudante general Franco.—S. E. General Franco recibió su telegrama de felicitación, que me gusta agradecer.—Saludale.

Incorporación a filas

Desconociéndose el domicilio del soldado Saturnino Martínez Aguado, se le cita por medio del presente anuncio para que con la mayor urgencia se persone en el Cuerpo más próximo, según orden del señor coronel del Regimiento de Artillería Ligera 11, Burgos, debiendo significarle que de no verificar dicha presentación será considerado como desertor en tiempo de guerra.

### Del Gobierno Civil

Sin noticias

Al recibir esta tarde a los periodistas el comandante don Mariano Alcázar, les manifestó que no tenía noticia alguna que comunicarles.

Al delegado gubernativo visitó el capitán que manda las fuerzas de Seguridad y Asalto, comunicándole la llegada de unos guardias que logran evadirse de Madrid.

Dichos guardias de Asalto son de esta provincia, y ya el envío especial de EL DIA en el frente del Alto de León dió amplia referencia de este hecho en las columnas de este diario.

Anuncie usted en

EL DIA DE PALENCIA MAYOR, 15 APARTADO 34

### Centros benéficos

Sala de Socorro. — Heridos asistidos en el día de hoy en este benéfico establecimiento: Felipe Tejeda, de 14 años; que maduras de primer grado en los dedos medio y anular de la mano izquierda.

María Teresa Salido, de cuatro; herida contusa en la nariz. Cándido del Olmo, de 18; herida incisa en la cara exterior de la pierna izquierda.

### Letras de luto

#### EN EL ALCAZAR TOLEDA-NO MURIO POR ESPAÑA DON NICANOR CAMPO

Entre los bravos defensores del glorioso Alcázar de Toledo y compartiendo con ellos sus heroicos sacrificios y penalidades, sobrellevados con estoica resignación y elevado espíritu patriótico, figuraba el digno oficial de la Guardia civil don Nicanor Campo Barriuso, hermano de nuestro querido amigo y vecino el capitán retirado del mismo benemérito Instituto don Francisco.

Desgraciadamente, don Nicanor Campo, que como todos los bravos defensores del Alcázar acariciaba con delectación la esperanza de la liberación por nuestro glorioso Ejército, no tuvo la fortuna de compartir con los supervivientes estos sublimes momentos de emoción patriótica y murió al servicio de su Patria entre los históricos y ya gloriosos muros de aquella fortaleza hacia la que hoy con vergen llenas de admiración las miradas de todos los pueblos civilizados del mundo.

El heroico teniente Campo pertenecía a la segunda Comandancia del 14 Tercio de la Guardia civil con residencia en Madrid y pocos días antes del gran movimiento nacional, al mando de setenta números de la Beneficencia, había abandonado la capital de España, para concentrarse en la Imperial ciudad.

Por su trato personal afabilísimo, y sus estimables dotes de mando era generalmente querido y estimado por sus jefes y subordinados, así como por la legión de amigos particulares que supo crear.

Muy sinceramente nos asociamos al dolor de todos sus familiares, y testimoniamos especialmente nuestro pésame a su viuda, hijos y hermanos, entre los cuales figura como ya hemos consignado, nuestro buen amigo don Francisco Campo, tan querido y estimado en nuestra ciudad.

#### LOS BARCOS ROJOS INMOVILIZADOS

Los barcos marxistas están concentrados en el puerto de Bermeo. Esperan la llegada de barcos auxiliares que les provean de combustibles, para emprender su marcha hacia el Estrecho de Gibraltar.

Estos barcos rojos no han sido capaces de romper el bloqueo que los nacionales tienen sobre los puertos de Bilbao y Santander.

#### Sección de cultos

La Novena a la Virgen del Pilar. Con gran esplendor viene celebrándose la solemne Novena que la Corte de Honor de Señoras y la Cofradía del Pilar y San tiago dedican a la Santísima Virgen del Pilar.

Se recuerda a todos los devotos del Pilar que el domingo día 11 habrá Misa de Comunión general para hombres, que distribuirá el señor Obispo.

A la terminación de las misas de dicho día se expondrá Su Divina Majestad, quedando expuestas hasta los cultos de la tarde. Durante todo el día se hará guardia de honor al Santísimo Sacramento por distintas Hermandades y Congregaciones.

El día 12, fiesta de la Virgen del Pilar, habrá Misa de Comunión general a las ocho. A las diez, Misa solemne con sermón.

Por la tarde función solemne, en la que dará la bendición con el Santísimo el excelentísimo y reverendísimo señor Obispo.

#### DE SOCIEDAD

Una boda. Esta mañana, a las once, y en la Santa Iglesia Catedral, se ha verificado el enlace matrimonial de la bellísima señorita Ester Caballero Ruiz, hija del profesor veterinario de Castrillo de Onielo, don Augusto, con el joven y culto secretario del Ayuntamiento de Valle de Cerrato don Francisco Velasco Alonso.

Bendijo la unión el virtuoso cura párroco de Alba de Cerrato, don Martín Velasco, hermano del novio, y actuaron como padrinos de la ceremonia doña María Natividad, madre de la contrayente, y don Adriano Velasco Velasco, padre del novio.

Los numerosos y distinguidos invitados fueron espléndidamente agasajados en uno de los hoteles de nuestra capital, haciéndose votos al final del banquete celebrado por la felicidad del nuevo matrimonio.

Los ya señores de Velasco salieron en viaje de novios.

### De la vida provincial

#### La Diputación hace suyo el acuerdo de la de Navarra, de telegrafar al Gobierno por haber impuesto la enseñanza de Religión e Historia Sagrada en las Escuelas

Se resuelve llevar a cabo la recepción de las obras del nuevo Hospital, sin que pueda prejuzgarse lo relativo a exigir responsabilidad civil a las comisiones gestoras que acordaron la construcción del edificio

#### LA SESION DE ESTA MAÑANA

Poco después de la hora señalada dió comienzo la sesión de esta día.

Preside el señor Pérez de Guzmán, concurriendo los señores Viguri, Calvo, Martínez de Azcoitia, Inclán, Cossío, Moreno y Quintana.

Se aprobó por unanimidad el borrador del acta de la anterior sesión y se entró en el despacho de los asuntos que figuraban en el orden del día.

La contribución territorial. Se dió cuenta del repartimiento de la contribución territorial entre los pueblos de la provincia.

#### Cuentas

Informadas favorablemente por los Negociados respectivos, fueron aprobadas diversas cuentas, cuya relación ya publicamos en nuestro número del miércoles próximo pasado.

#### Beneficencia

Se aprueban todos los expedientes sobre altas, bajas y peticiones de ingreso en los centros benéficos.

A propósito de estos asuntos, el señor Inclán anticipó que actualmente estudia unas bases que tienden a ampliar en lo posible las mayores asistencias a huérfanos y ancianos por lo que se refiere a la concesión de autorizaciones para ingreso en los establecimientos provinciales de Beneficencia de niños y ancianos desvalidos, preocupándose también de la obtención de recursos para estas atenciones.

#### Carreteras y caminos

Quedó enterada la Comisión de los siguientes expedientes del Negociado de Fomento. Resumen de gastos de conservación de carreteras provinciales, mes de septiembre, importante 910 pesetas.

Idem de los ocurridos en caminos vecinales terminados por el Estado, que ascienden a pesetas 3.680,50.

Idem, idem de los terminados por la Diputación, cuya suma es de 4.640 pesetas.

Nómina de indemnizaciones a Capataces, por salidas, 285 pesetas.

#### La enseñanza de Religión en las Escuelas

Visto un escrito de la Diputación de Navarra, invitando a la nuestra para que se felicite al Gobierno nacional por haber impuesto la enseñanza de Religión e Historia Sagrada en las escuelas, se acuerda por unanimidad hacerlo así.

Las obras del nuevo Hospital. La presidencia expone a los gestores la necesidad de resolver en definitiva el asunto del edificio Hospital, construido a expensas de los fondos provinciales.

Para ello hay que proceder a la recepción de las obras, ya que nos encontramos con un hecho consumado y no se puede perjudicar a un contratista. En lo que se refiere a la liquidación de las obras, habrá que estudiar a fondo la cuestión, sobre todo en lo que afecta al pago de los honorarios del técnico director.

Estima el señor Pérez de Guzmán que procede ya a ultimar ese problema y decidir a que se va a destinar el edificio.

El señor Viguri se muestra conforme con las manifestaciones de la presidencia, pero entiende que el acuerdo de proceder a la recepción de las obras no prejuzga de ningún modo que se renuncie a pedir responsabilidad civil a la comisión o comisiones gestoras que acordaron la construcción del nuevo Hospital, cuando se ha demostrado que no era preciso y se ha prescindido de esto con perjuicio grave para el erario provincial.

Dice que él estima han incurrido en responsabilidad civil las Gestoras que votaron ese acuerdo lesivo para los intereses de la Diputación.

La Gestora resuelve de conformidad con lo expuesto por los señores Pérez de Guzmán y Viguri.

#### GOBIERNO MILITAR

##### Un telegrama

El general jefe de la sexta División telegrafía lo siguiente al gobernador militar: "Dígame urgencia telegrafo si en esa capital hay capitanes y subalternos voluntarios servir Regulares Tetuán. Le saluda."

#### Una visita

La presidencia informa a la Comisión sobre la visita que recientemente hizo al edificio del nuevo Hospital el inspector de Sanidad de la Sexta División, que en principio ha sido otro-

#### Otros asuntos

Se resuelven varias reclamaciones relacionadas con el impuesto de cédulas personales que se despachan otros asuntos de trámite, levantándose acto seguido la sesión.



#### SERVICIO DE INFORMACION DE FALANGE ESPAÑOLA DE LAS JONS

##### LAS DOS BANDERAS

La bandera roja y negra es la bandera de muerte y de Imperio de todos los que quieren un Estado sindicalista nacional. En esa bandera vemos un grito a la lucha, un tono rebelde disconforme frente a burguesía y marxismo, un luto tenso que nos habla de los camaradas caídos y que nos recuerda que por entre nuestras centurias camina siempre implacable la Muerte. Es la bandera de una juventud. Es la bandera de los que quieren una España socialmente más justa. Es la única bandera que pudo en nuestros mítines y concentraciones resumir el ansia de liberación de todos los que querían pactar con liberales, masones y marxistas. Y es la bandera que en amaneceres de subversión se lanzó a la calle en Valladolid, Zaragoza, Sevilla... la bandera de la Revolución.

La otra bandera es y significa algo más incommovible. Bandera roja y gualda: bandera de la España eterna, cargada de Historia y de glorias. Bandera de la Patria llena de luz y de grandiosidad que sobrecoge al pasar delante de ella, porque tiene todo el peso de los siglos y toda la serenidad de la idea de España.

La una es bandera de luna, de calle, de afanes concretos, la otra es bandera reposada plena de tradición, llena de futuro y de afanes eternos.

Donde se agite una bandera roja y negra atrón señero de la Revolución, está presente la bandera de la Patria, por la que hemos luchado sin descanso. Y junto a la bandera roja y amarilla de España no ofende la bandera arisca y áspera que ha sabido congregarse en torno a miles y miles de hombres nacional-sindicalistas llenos de vigor y disciplina que sueñan, pelean y cantan por una España Una, grande y Libre.

Bandera roja y gualda, magnífica y santa: bandera de la Patria!

Bandera roja y negra, sencilla y joven: bandera de la Revolución Nacional!

La bandera de la Falange es, y será siempre, el más firme bastión sobre la que apoyar, sostener y alzar la bandera nacional. ¡ARRIBA ESPAÑA!

#### SECRETARIA PROVINCIAL

Instrucciones a los jeres comarcales: Primero. Recogida de sellos, dejando en cada JONS el oficial. Segundo. Recogida de talonarios, colocando una nota en el último vale que indique días y horas en girar la visita.

Tercero. Recogida de todos los libros de las antiguas Casas del Pueblo que deberán estar íntegros.

Cuarto. No conceder autorización a nadie, no siendo en casos justificados y con la firma y sello.

Quinto. No permitir que ningún miliciano permanezca en la localidad sin autorización de sus jefes respectivos.

Sexto. Hacerse cargo de cuantos viveres existan en la comarca, con la debida autorización.

Séptimo. Que nadie dé comodidad sin autorización del jefe local, que deberá dar cuenta de dichas autorizaciones al delegado comarcal.

Octavo. Ningún jefe local sin autorización de comarcal podrá disponer de coche.

Noveno. Revisión de las cuentas de las JONS.

Décimo. Recogida de todos

los aparatos de radio requisados por Falange y que estén en depósitos de camaradas. Todos los aparatos deberán quedar en Centros.

Undécimo. Incautación de las Casas del Pueblo.

Duodécimo. Petición de libros de todas las clases a particulares y entidad para formación de una biblioteca.

Décimotercero. Apoderarse por todos los medios de los objetos como armas, banderas, prendas de vestir, etc., que puedan tener o tengan significación antipatriótica en este movimiento, así como documentos, ficheros, emblemas y banderas que estaban en poder de la Falange-España, para formar con ellos estos objetos el museo de la Revolución.

Décimocuarto. Quedan anuladas cuantas disposiciones se opongan al cumplimiento de los órdenes.

#### NOTA DE SECCION FEMENINA

##### NINA

Se avisa a todas las afiliadas que pasen por este centro el día once a una y de cuatro a seis para el fin de renovar la ficha, debiendo ser presentadas anteriormente a afiliadas o afiliados nacionales.

Movimiento Nacional Local afiliadas de los pueblos podrán ser presentadas por el jefe local.

#### EMISORA LOCAL

Programa para el día 10 a las 18 horas:

Apertura de la emisión con una marcha militar. 1. "La Calesera". (Albarrán y Romero). Selección de música flamenco.

2. Artículos de la Falange. 3. Música variada. 4. Allocución del secretario provincial.

5. Notas y órdenes. 6. Cierre de la estación.

#### DONATIVOS RECIBIDOS

Ángeles Rodríguez de Juncos, colchones. Bernardo Alonso, importe una factura.

Camaradas de la Falange Cisneros, 23 capotes, cinco paños, un traje militar, tres paños, 15 camisetitas, nueve paños, tres calzoncillos, tres calzoncillos, un chaleco pana, dos paños, un impermeable, 55 pares de calcetines, una toalla, un par de jabón, once mantas, un par de botas, nueve pares de zapatos.

Sabina Matilla, 200 kilos de melón. Albarrán y hermana, tres pares de zapatos.

Alejandro Ortega, dos pares de zapatos. Camaradas de la Falange Lantadilla, tres mantas, 12 pares de calcetines, 34 camisetitas, 18 calzoncillos, 74 pares de calcetines, 12 jerseys, tres paños, un mono y una falda.

Ramona Ortega, 25 pesetas. Ramona Martínez de Azcoitia, 15. M. Martínez de Azcoitia, 10. Josefa Caballero, 26. Julio Linarejos, 26. Manolita Bartolomé, 10. Valentín López, 10. Isidora Sanz López, 25. Jacinto Caballero, 49. Tomás Miguel, 16.

La sección femenina de Falange Española de la Peña ha recaudado 900 pesetas las que destinaron en ropa de abrigo a nuestros camaradas en el frente de Guardo.